

Erzsébetváros és vidéke.

Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.

Előfizetési árak: Egész évre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 f, egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések díja: 100 szó után 4 K, minden megkezdett további 100 szó után 1 K 50 f. Nyilttéri közlemények soronként 30 f. Egyéb hirdetések díjai a kiadóhivatalban tudhatók meg.

**Megjelenik
minden vasárnap.**

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Névtelenül beküldött cikkeket lapunkban nem közölhetünk.

A magyar társadalom közép osztálya.

A megélhetés nehéz gondoljai manapság igen sok ember arcán szántanak mély barázdákat. Lépten-nyomon halljuk embertársaink ajkán ezen szavakat: „Nehéz az élet!” S valóban így van, mert napjainkban vajmi kevés százaléka mondhatja el az emberiségnek, hogy én boldog, megelégedett vagyok. Igen, mert az élet nehéz gondoljai, az emberiség szellemi fejlődésével, az általános műveltség emelkedésével párhuzamosan haladván, egyre nőnek. Korunk megkívánja, hogy a munkás, földmives, kis- és nagyhivatalnok állásához mért műveltséggel bírjon, csak hogy ezen műveltség megszerzése áldozatba, pénzbe kerül, melyet azonban vajmi nehéz előteremtteni. A földmives azt mondja: Könnyű a hivatalnokoknak, mert azok minden hó 1-én kapják a szép fizetést. A hivatalnok meg a gazda önállóságát, függetlenségét irigyli; szóval általános a panasz mindenfelé. A gazdák mindenike hivatalnokot nevel fiából, a hivatalnok pedig gazdát nevelne, ha volna birtoka, de mivel az nincs, nevel ő is hivatalnokot, minék az a következménye, hogy a kis

gazdát a neveltetési költségek tönkre teszik, a hivatalnok eladósodik s a végén lesz annyi képzett ember, hogy az állam felének sem tud kenyeret adni. A végeredmény: Számos koldusbotra jutott szülő s még számosabb fiatal ember, kik állást nem kapnak, dolgozni nem tudnak, tehát elzülnek s lesznek a társadalom testén rágódó férgek.

Ez a jövő sötét képe, adná Isten, hogy mennél később következzék be, azonban sajnos tapasztaljuk, hogy nagyon is közel van.

S hogy ez így van, annak oka a mai társadalom, mely elitéli a tisztességes munkát, a biztos kenyeret nyújtó kereskedő- és iparospályát. Pedig ez a pálya az, melyből édes hazánk tönkrement tekintetes, nemzeti urait pótló közép osztálya* kell, hogy kialakuljon. Ma még hiába mondja a költő: A kézmives, ha igyekszik, Pénzre virrad, pénzre tekszik; hiába tesz meg a tanító mindent az igarospálya megkedveltetése érdekében, mert mindenki úrnak, nagy úrnak akarja gyermekét neveltetni. Eljön azonban az idő, midőn e pálya iránt nagyobb előszeretetet fog a magyar társadalom tanusítani, csak hogy

mire kiabrandulunk a nagyvárosi hóbortból, nehogy e tér is az idegen országból bevándorlott emberektől teljesen lefoglalva legyen.

Ma a magyar ember kivándorol Amerikába s a mi vasutaink, hidaink, legjobban jövedelmező iparágaink olasz munkások kezében vannak. Hát a kereskedést kik üzik? Menjünk csak Budapestre, vagy más nagyobb vidéki városokba, hol az ipar és kereskedés virágzik, mit találunk, azt hogy minden téren idegen emberek, hazátlan közmopoliták vannak, kik külföldről már behurcolták a szociálistust s itt a mi pénzünkön élődve terjesztenek a mi becsületes magyar népünk között olyan tanokat, melyek nemzeti létünket hazaszeretetünket már-már veszéllyel fenyegetik. Ezek ellen küzdeni minden magyar embernek szent kötelessége, ki hazáját szereti. S hogy e harcot megnyerjük nem kell sem torpedó naszád, sem dinamit, sem manlicher puska, hanem az ipar és kereskedelem iránti érzék fejlesztése, mert ez a pálya az, melyen hazánk jövő boldogsága és polgárainak jóléte biztosítható.

Igaz, hogy a magyar ember ezen pályák iránt még mindig idegenkedik, de

TÁRCA.

A két Olga.

— Oh, drága jó Anyám! Mily boldognak érzem magamat, hogy végre valahára, oly sok nélkülözés és várakozás után ebbe a helyzetbe jutottam és anyai gondosságodat, önfeláldozásodat meghálálhatom s mindkettőnk életfenntartását a jövőre biztosítottak láthatom. —

Ilyen áradó szavak lebbentek el a Pataki Olga ajkain, midőn anyjával a vasúti fővonal egyik női szakaszában helyet foglalva a kir. tanfelügyelő székhelyére voltak utazóban, hogy ott Olga — mint újonnan kinevezett állami tanítónő — a hivatalos esküt letegye.

Olgának jogosult volt e felsohajtása. —

Két éve mult, hogy a tanítónői képesítést megnyerte. — Anyja ez ideig szerény vagyonát leányának taníttatása miatt feláldozta; mert magas összeköttetések hiányában kedvezményes felvételhez az intézetbe be nem juthatott; — habár jelen képzettsége kifogástalan és példás magaviselete, továbbá ernyedetlen szorgalma, nem különben növendék-társai iránti kedves, jóindulatú tanárnői iránti szolgálatkész és engedelmes modora

révén, a kedvezményhez joggal tarthatott volna igényt. —

Hiába! A sors sem mindig jutalmaz érdem szerint, hát még az emberek!? . . .

A várakozásban eltelt két év majdnem nyomorba ejtette mindkettőjüket. — Csak az anyai szeretet és a gyermeki hálás ragaszkodás vigasztalta őket, mert a fáradságos munkával szerzett csekély összeg, a háztartás szükségletének fedezésére vajmi kevés volt.

— Drága gyermekem — felet az Olga anyja — az élet megpróbáltatásának mindenki ki van téve, előbb — utóbb a szenvedésnek is meg kell szünnie. — Viruló szép leány vagy. — Ne csüggedj! Oltsd nemes szíved érzelmeit jövőd tanítványaid szívébe szeretettel. — Lásd jutalmadat azok sikeres fejlődésében. — Hidd el, ha kecségető is a jövő, azért nem kerülhetjük ki az esélyek következményeit. —

Még soká tartott anya és leány közt e tárgy körül a beszélgetés. —

Az édes öröm érzetének árja szibbasztotta el a lányokat s a jobb jövő biztos reményében tervezgették, hogy miként nyernek kárpótlást a mult keserveiért. —

* * *

Már közeledtek utazásuk célpontja felé, amidőn eddigi egyedül létüket új női utazók megjelenése zavarta meg. —

Elegánsan öltözött úri nő és leánya szállottak be a szakaszba, kik folytonos vidám csevegés mellett észrevenni sem akarták a most már csendes merengésben lévő két úti társnőt. —

— Anyuskám! — kezdi a leány — úgy-e mondtam neked, hogy diadalmasodni fogok többi társnőim felett s kineveztetésem a r. . . . i állami elemi népiskolához feltétlenül be fog következni; mert előkelő pártfogóm befolyásába kértelkedni nem lehetett. — Képzem, hogy a többi pályatársaim milyen irigyek lesznek megtudva, hogy képesítetésem után pár hónap múlva már kinevezve lettem. —

— Oh, kedvesem! — válaszol az anya, — fényes tehetséged, előkelő modorod, a zenében kitűnő jártasságod és szépséged által én biztosítottak láttam a sikert. —

A gög és elbizakodottság ilyen hangnemben folyt a társalgás leány és anya között s ennek hallatára Pataki Olgáékat az aggodalom és lehangoltság érzése lepte meg, mert hiszen ő is az r. . . . i iskolához vélte magát kinevezettnek.

Mi természetesebb tehát, hogy a bizonytalanságtól való félelem Olgát tolatkodóvá tette s az újonnan érkezettek gögjével mitsem törődve

mennél inkább művelődik, annál több alkalma lesz belátni, hogy csak azon országok népei boldogok, gazdagok, melyekben az ipar és kereskedelem virágzik. Épen ezért mindazok, kik szívükön hordják a nép jólétét, boldogságát, hasznos cselekedetet végeznek, ha minden adandó alkalommal sietnek felvilágosítani az ország lakosságát arról, hogy a kereskedő- és iparospályáknak nagy jövőjük van, miért is siessenek gyermekeiket ily irányban nevelni.

Csak így teremthetünk a mai poliglott középosztály helyett egy új életerőtől duzzadó polgári osztályt, mely a hazának minden tekintetben erőteljes támasza lesz. Erre pedig Magyarországnak nagy szüksége van.

Törvénykezés.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék polgári felebbezési tanácsánál a f. évi február 23 és 26-án; f. évi március hó 1-én és 4-én a következő szövegi tárgyalások lesznek megtartva:

1904. március 1-én.

1. Roth Györgynek Nedesán Gavrilla elleni 388 K s jár. iránti pere;
2. „Patria“ takarékpénztárnak Toma Jánosné elleni 163 K s jár. iránti pere;

1904. március 4-én.

1. Fruncea Samunak Berkán Bukur elleni 160 K s jár. iránti pere;
2. Potoczky Gergely esődtömögének Manasse Miklós elleni 154 K 66 f. s jár. iránti pere;
3. Wolff Bérinek Szabó László s t. elleni 586 K 26 f. s jár. iránti pere.

HELYI HIREK.

Györgypál Domokos dr. — képviselő.

Györgypál Domokos dr. csikszeredai ügyvéd, aki a helybeli kir. törvényszéküél ezelőtt 6 évvel, mint joggyakornok volt alkalmazva, a csikszeredai kerület országgyűlési képviselőjévé választotta f. hó 22-én.

— alkalom adtan — a következő párbeszédet kezdte pályatársnőjével:

— Magam is a k i tanfelügyelő úrhoz utazom, hogy a tanítónői hivatali esküt tőlem bevegye. —

— Igen!? Na . . . jól van. — És hol lesz kegyed alkalmazva? — kérdi fitymálólag az utóbb érkezett. —

— A r i állami népiskolánál. —

— Az lehetetlen! riad fel a másik — mert oda én vagyok a hivatalos lap szerint kinevezve.

— Megbocsásson Nagysád — mondja Olga magára erőszakolt nyugalommal — én is ezen az alapon állítom kineveztetésemet. —

— Ha-ha-ha! Hi-hi-hi! Hallod Anyuskám? Ez a kisasszony azt mondja, hogy ő van kinevezve tanítónőnek a r i iskolához. Neveltséges. — Hahaha, hihihi. — Mondta hetykén, majdnem elfulva a nevetéstől az Olga pályatársnője. — Úgy látszik — folytatta göggel — hogy a B. D. kegyelmes Úr értesítése alaptalan. — Hahaha, hihihi! —

— Én nem vonatkozom senki értesítésének helyességére, vagy ellenkezőjére — szólt Olga, midőn társnője lecsendesedett, — de a tényekből beszéllek. — A hivatalos lapban az én kineveztetésem áll. —

— Maga csalódik lelkem — mondja emez

Vizsgázott bíró. Bedó Joakim, kir. törvényszéki aljegyző, ügyészségi megbízott, a bírói vizsgát a budapesti vizsgáló bizottság előtt, a napokban szép sikerrel letette. Gratulálunk!

Gyűlés. Az erzsébetvárosi polg. daleyestületének választmánya f. hó 28-án (vasárnap) d. u. 3 órakor gyűlést tart az állami fiiskola helyiségében.

Rabsegélyző egyesület. Az „Erzsébetvárosi rabsegélyző egyesület“ rendes évi közgyűlésének határnapja a kir. törvényszék üléstermében 1904. évi április hó 2-án d. e. 11 órára — esetleg, ha az egyleti tagok akkor kellő számban meg nem jelenének, 1904. április hó 5-én d. e. 11 órára van kitűzve.

A „Vörös-Kereszt-Egyesület“ erzsébetvárosi fiókja f. hó 21-én tartotta meg évi rendes közgyűlését. A pénztári számadásokból kitűnt, hogy a fiók, a szegények segélyezésén kívül, tekintélyes összeget gyűjtött az alapítandó kórházra is, melynek építéséhez már ebben az évben szándékozik hozzáfogni. Miután pedig az egyesület tagjainak száma a kétszázat elérte, a fiók, a központi igazgatóság engedélyével, önálló vidéki választmánnyá alakult.

A választások eredménye a következő:

Elnökök: Székely Szentkereszty Anna báróné és dr. Issekutz Győző, alelnökök: dr. Wolff Bogdán és dr. Gorove Lajos, jegyző: lovag G. Fehrentheil Henrik, pénztáros: Avedik Lukács, választmányi tagok: dr. Antalfy Manoné, Gorove Lajosné, özv. Horváth Gézané, dr. Issekutz Viktorné, Jeney Károlyné, Kulm Imréné, Laukó Albertné, Mandl Lajosné, Márkovich Jánosné, Mühlsteffen Gusztávné, özv. Soós Károlyné, Zakariás Ferencné, Gillyén Lajos, Gorove János, dr. Müller György, dr. Szabó Károly, br. Szentkereszty Pál, Trajánovits János, Vörös Szilárd, dr. Wolff Bogdán, dr. Zakariás Simon.

Biblia ünnep. Nevezetes ünnepe lesz március 6-án a református egyháznak. Ugyanis abból az alkalomból, hogy a londoni angol bibliaterjesztő társulat most éri meg a száz éves fennállásának évfordulóját, az ország minden egyháza kötelességének ismeri, hogy erről a társaságról, — mely hazánkban fennállása óta nagy áldozattal, potom áron egy millió 134.000 darab bibliát adott a magyar nép kezébe, — kegyelettel emlékezzék meg. A társaságról fogalmat adnak e számok: Évi bevétele 5 millió K, s évenként 370 nyelven 6 millió példány bibliát küld a föld minden részére. Óriási palotája van Londonban a

gunyosan — a r i iskolánál csak egy tanítónői állás van rendszeresítve s a hivatalos lapban én Pataki Olga vagyok, mint kinevezett megnevezve.

— Pa-ta-ki Ol-ga — szóltak most Olga és Anyja egyszerre, — s elnémulva a nagy fájdalomtól. Olga csendesen zokogott. —

— Sajnálom édesem, de mondja csak — kérdi az utóbb jött Olga — honnan keletkezik a félreértés?

— Engem is Pataki Olgának hívnak, okleveles tanítónő vagyok, pályáztam s kineveztetésemről egy díjnok értesített. Felelte egészen le-sujtottan Olga. —

— Vagy úgy! Mondta a másik ajkbiccentéssel. —

A vonat mozdonyának füttye jelezte az érkezést a s i állomásra s így vége szakadt a kínos párbeszédnek. —

* * *

Nem kísérlem meg leírni az örömet a mi szerény Olgánknak és Anyjának, amely akkor keletkezett, midőn a kir. tanfelügyelőnél — okmányai alapján — kiderült, hogy a kineveztetés szerencséje — méltán — őt érte. —

Igazmondó.

Themse partján s 1000 bibliárása a világban szerte szét. A ref. egyház ezen ünnep alkalmával minden helybeli ref. családnak egy bibliát s a biblia társaság történetéből egy példányt ad ajándékba emlékül. Óhajtható, hogy minden egyháztág jelenjék meg akkor a templomban, mikor az Isten igéjének diadalmas ünnepe lesz.

Egyházi közgyűlés. A helybeli ev. reform. egyház e hó 21-én délután 3 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését a templomban. Miután a lelkész előterjesztette a hó, minden mozzanatra kiterjeszkedő évi jelentését, azt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta. A számadások és a számvevő bizottság jelentésének betérjesztése, helybenhagyása után következett a presbyterek megválasztása. Egyhangúlag megválasztották Mészáros Józsefet, Császár Gézát, Csutak Sámuel és Bustya Ferencet. Császár Géza és Bustya Ferenc, mint akik még esküt nem tettek, azonnal felesküdték. Ezután Kiss Pál tanár presbyter indítványára lelkésznek, lelkész indítványára pedig a presbiteriumnak a közgyűlés 1903-ik évi buzgóságukért köszönetet szavazott s azt jegyzőkönyvbe vétette. Az elnöklő lelkész köszönő és záró szavai után a közgyűlést bezárta.

Felolvasó estély. A múlt vasárnap élvezetes felolvasó estélye volt a „Polgári Otthon“ olvasóköriestélye. Az elnök megnyitó szavai után Dániel Frigyes élvezetesen, szépen szavalt s az egybegyűlt közönség zajos tapsal jutalmazta a szavaló dicséretes buzgalmát. Ezután Beck Károly, az áll. főgimnázium kiváló képzettségű fiatal tanára tartott nagy szakavatottságra valló előadást az életbiztosításról. Gyakorlati példákkal, hó adathalmazzal mutatta ki, hogy az életbiztosítási díjak kiszámítása az elméletileg és statisztikailag összeállított halandósági táblázaton alapszik. A biztosítási ügynek minden oldalát bemutatta e tartalmas, magas színvonalú előadás s minden hallgató megismerhette abból e végtelenül fontos, gyakorlati kérdést. A közönség hálás tapsal köszönte meg a tanulságos előadást. Fogarassy Oszkár és ismét Dániel Frigyes szép, élvezetes szavatai után, — melyeket szintén élénk éljenzéssel honorált a társaság, — az estély véget ért.

Előleges szini jelentés. Tóváry Antal szinigazgató lapunk útján is értesíti városunk közönségét, hogy 42 tagból álló, saját zenekarral bíró, jelesen szervezett szintársulatával folyó évi március hó 2-án a „Takarékpenztár szálloda“ dísztermében megkezdi előadásainak sorozatát.

A népes és jeles társulat műsora nagyon változatos, amennyiben a szinművészetnek majdnem minden faja képviselve van abban.

Az operák, operettek, népszinművek, vígjátékok és drámák legkedveltebb darabjai lesznek műsoron, mint azt az előleges szini jelentésből olvassuk.

Tudomásunk szerint e derék és jólszervezett társulat 14 előadásra nyitott bérletet, melynek bevégeztével vármegyénk székhelyére Dicsősöntmártonba fog menni.

Városunk színházlátogató közönségének pártfogásába ajánljuk e derék társulatot annál is inkább, mert ilyen szervezett és nagy személyzettel rendelkező társulat ritkán fordul meg kisebb városokban. Különbben is a kézüdvásárhelyi lapok, honnan a társaság körünkbe érkezik, a legnagyobb elismerés hangján írják Tóváry igazgató társulatának ottani működéséről.

Hisszük, hogy városunk nemes közönsége is megérdemelt pártolásban fogja részesíteni a körünkbe érkező művész társaságot.

A főtér és az Erzsébet-utca kövezése. Mint ismeretes, városunk főtérének és Erzsébet-utcajének kövezési munkálataira ezelőtt néhány hónappal pályázatot hirdettek. A pályázati hirdetés elég gazdag eredménnyel járt, amennyiben a jeizett munkálatokra városunk polgármesteréhez tíz ajánlat érkezett. Ezek felett, az előzetes szakértői vélemény és a tanácsi javaslat figyelembe vételével,

f. hó 20-án határozott a városi képviselőtestületi közgyűlés, oly értelemben, hogy a beérkezett tervezetek közül a „Kissebesi gránit-kőbánya részvénytársaság” ajánlatát fogadták el 120,354 K 06 f. kiviteli költséggel. Az elfogadott ajánlat értelmében a kocsiút bazalt félkocka burkolatot kap, a széleken makadam-rendszerű hengerelt kavics-terítéssel. A kövezési munkálatokkal egyidejűleg négy vámház is fog épülni. Ezekre vonatkozólag a képviselő-közgyűlés a Nagy János építész-polgártársunk ajánlatát fogadta el 10,300 K összeggel. A vállalkozókkal kötött szerződések már elkészültek. Miniszteri jóváhagyásuk után, mely kétségen kívül rövid időn megtörténik, tüstént megkezdődnek és a f. év őszére be is fejeződnek a munkálatok. Ezután életbe fog lépni a kövezetvám szedése, melyből a kövezéssel járó munkálatok fedezetet nyernek.

Bolondestély a kaszinóban. Az erzsébetvárosi kaszinó hushagyó keddre tervezett bolond estélyét, — közbejött s a kaszinót is érintő gyász miatt, — f. hó 20-án tartotta meg. A pajkos Karnevál herceg szomorúnak találván az idei farsangot, a nagybójt első hetére helyezte át programjának legérdekesebb pontját: a bolondestélyt, magával hozván pajzán jókedvét, minden kedves bohóságával és tréfájával együtt.

A fáradhatatlan buzgalmaról híres vigalmi bizottság tagjaitól összeállított gazdag műsor érdekes pontjai voltak: A japáni legyező játék, A szalagozott tambura, Az esernyős házaló, Kötényválasztás, Tavi békák, Automobil verseny. Mindezen elmésen kifundált, szellemes játékok a táncoló párok szeszélyes s célzatos összeállítását készítették elő nem kis meglepetésére, titkos öröme a váratlanul összehozott pároknak. A rendezők: Csiky József, Incze Manó, Jakabffy Albert, Kusztrich János és Pintér K. urak kifogyhatatlan jókedvökkel és ügyes rendezésükkel mindvégig meg tudták tartani jókedvében a fesztelenül mulató társaságot, mely nem is akart hajnalig eloszlan. Ama szeretet és rokonszenv, mellyel városunk közönsége a kaszinóval szemben viselkedik, fényes beigazolást nyert az estély alkalmával, mely úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben nagyszerűen sikerült. Jelen voltak: Asszonyok: Ehrlich Béláné, Gorove Lajosné, Göbl Alajosné, Gáspár Józsefné, Gencsy Gyuláné, Horváth Ákosné, Istvánffy Miklósné, Jeney Károlyné, Koszta Gáborné, Kovácsy Albertné, Kulín Imréné, Király Pálné, Kelemen Györgyné, Lankó Albertné, Mandl Lajosné, dr. Müller Györgyné, Madaras Gáborné, Papp Kálmánné, özv. Soos Károlyné, Sauder Frigyesné, Takács Nándorné, dr. Wolff Bogdáné. Leányok: Antalffy Erzsike, Gencsy Rózsika, Gorove Katica, Incze Anna, Incze Biánka, Incze Katinka, Issekutz Irénka, Kelemen Sárka, Király Anda, Kovácsy Ilonka, Kulín Rózsika, Kulín Sárka, Sander Póli, Soos Matild, Wolff Erzsike, Zakariás Gitta, és Zakariás Sárka. —

Kosárfonó tanfolyam. A Nagyméltóságú Földművelésügyi m. kir. miniszter úr, — hogy a szegény népet a háziipar által keresetforráshoz juttassa — nagy áldozatok árán többféle háziipari tanfolyamot szokott rendeztetni. Amint örömmel értesültünk, a városi hatóság felterjesztése s a vármegyei gazda bizottság ajánlatára városunkban kosárfonó tanfolyam rendezésére 420 K államsegély lett utalványozva.

A tanfolyam — az apahidi kosárfonó szövetkezet által kiküldött szakértő vezetése mellett — az állami népiskola helyiségében négy hétig fog tartani esténként 6—9 óráig, hol a legegyszerűbb 20 filléres gyümölcs szállító kosártól a 10 K értékű utazó kosárládaig alkalom nyílik minden vesszőmunka megtanulására. A tanfolyamon résztvevő s kiváló munkát készítőket jutalomban fognak részesíteni. A készített munkákból kiállítás fog rendeztetni. —

Minthogy a tanfolyam oly időben lesz rendezve, amikor nincsen senki akadályozva napi

munkájában, hisszük, hogy azon mentől többen fognak részt venni.

A tanfolyamra 25—30 egyén fog felvétetni s ha többen jelentkeznek, két csoportra fognak osztatni. A szőlő és gyümölcstermelő gazdáknak is érdekében áll, hogy a kosárfonó háziipar városunkon virágzásnak induljon, s azért kívánatos, hogy a napszámos népet buzdítsák a tanfolyamon való résztvevésre.

Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön es. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabnafélék dús választéka.

VEGYESEK.

Korhelyek 10 parancsolata.

1-ső parancsolat.

Mielőtt berugsz, gondold a kirugásra is a feleséged részéről!

2-ik parancsolat.

Gondold meg, hogy ne csak a borban, de a feleséged karmaiban is van igazság!

3-ik parancsolat.

Ha valami jóra gondolsz, nemcsak a koresma jusson az eszedbe!

4-ik parancsolat.

A rezet ne az orrodon, hanem a zsebedben hordjad!

5-ik parancsolat.

A csaposlegénnyel jó barátságban légy, nehogy nagyon megszorítson, ha kidob a koresmából!

6-ik parancsolat.

Ha aludni akarsz, ne fektüdj a sárba, mert különben téged is kihajt a kondás a legelőre!

7-ik parancsolat.

Vigyázz magadra, mert nemcsak a jó bort, de a lumpfrátert is megismerik cégér nélkül.

8-ik parancsolat.

Az ötvenedik berugasod öröme egyszer vizet is ihatsz.

9-ik parancsolat.

Ne csókold a lányok helyett a lámpa oszlopokat!

10-ik parancsolat.

Ha otthon seprüt látsz, ne ijedj meg mindjárt, mert nem csak téged szoktak ezzel kiséprüzni.

Hogyan mennek férjhez a török leányok?

A török leányokat nem viszik sem bálókba, sem színházba, hangversenybe mutogatni s mégis férjhez mennek. Ha egy török családban eladó leány van (ezt a kort mintegy 14 éves korukban érik el) aki elég takaros, ennek a híre gyorsan elterjed a városrészben. A háztűznéző asszonyok meglátják a leányt s más házban elmondják róla megjegyzéseiket. Ha egy anyának házasulandó fia van, leírja ez előtt az eladó leányt. Ha a leírás a fiúnak megtetszik s a családi viszonyok inyére vannak, elküldi anyját a leányos házba. A mama ott nem sejteti mi járatanban van, hanem mindenféle közönbös dologról cseveg. Elmenetkor aztán kerekén megkérdi a leánytól, akar-e ehez, vagy ahoz férjhez menni? Ha a leány igennel felel, az anya Allah és a nagy próféta nevében megkéri a leányt a fia számára és zálogul kisebb-nagyobb becsü ékszert ad át. Ezután pár nappal a vőlegény két tanut küld arája szüleihez, hogy megkössék szóbelileg a házassági szerződést. Egy esütörtökön jön a vőlegény a háztűznézőbe: ez az aktus fejezi be a házasság megkötését. Nagy ceremóniák közt vezeti be az apa a lefátyolozott

leányt a hálóterembe, hol a vőlegény újra megkéri a leányt. Az igenlő feleletre a körülmények szerint megajándékozza s kezet csókol neki. Azután a jelenlévők közé pénzt szórva eltávozik. Az ara most közszemlére van kitéve egész nap: hallania kell a nézők dicsérő, vagy gáncsoló megjegyzéseit. A férj este visszatér s csak most fedi el feleségéről a fátyolt s házába vezeti élete párját. Természetes, hogy az első pillanat, melyben a férj meglátja addig nem látott feleségét, érdekes jelenet. A kéro gyakran csalódik, de ilyenkor is ritkán indit válopert, mert ezt a Kádi nagyon megneheziti. Hogy ezt kikerüljek, a gondos mama már évekkkel előbb kiszemel egy leányt saját rabszolgái közül s ezt aszerint nevelteti.

Vadászok. Ha véletlenül egy szegény nyulat eltalálnak, mindegyike azt vitatja, hogy ő talált; de ha mindannyian elhibázzák, egyik sem akarja magára venni.

Mit eszik a hering? Egy halászati kiállításon Berlinben két hering-gyomrát lehetett látni. Az egyikben 18 ezer a másikban 60 ezer drb. apró rák volt. Norvégiában egy millió hordóra való heringet fogdosnak össze évente.

Egy hónap holdtölte nélkül. Hosszú idő után 1904. évben ismét van egy hónap, amelyben nincs holdtölte; ez a február hónap. Ez ritka esemény, minden 19-ik évben ismétlődik, amikor február hónapban nincs holdtölte, ellenben január és március hónapokra két-két holdtölte esik.

IRODALOM.

A „Történelmi könyvtár” legutolsó (92) füzetében Király Pál írja le „Dácia története”-t. A számos képpel díszített füzet a legérdekesebb olvasmányok egyike. Ott kezd a mai Erdély viszonyait, ahol ez a terület számottevő tényezőként illeszkedik be a világhistóriába: — Dácia meghódításánál, a rómaiak által. Mert a mai Erdély voltaképpen csak akkor kezd szerepelni, a midőn a császársággá alakult római köztársaság, nem annyira hódításvágyból, mint inkább a birodalmi határok biztonsága érdekében, Dáciára is rátette a kezét, s leverte a harcias dákokat. A Decebal király tragédiája új korszak kezdete volt Dácia történetében; a római kultúra meghonosodott a mai Erdély zordon bércei közt és Király Pál érdekes adatokkal bizonyítja, hogy mennyire el is terjedt és meggyökeresedett ez a nyugoti műveltség Dáciában. A sok római lelet, a nagy városok romjai, a rómaiaktól művelt aranybányák, a katonai telepek és utak maradványai, stb., mind azt bizonyítják, hogy valamikor, másfélezer, sőt több esztendővel ezelőtt élénk társadalmi életet, virágzó kereskedelmet és ipart teremtettek a rómaiak Dáciában. Ezt az életet írja le és magyarázza igen sok képpel a tudós szerző, — oly színesen és anynyi érdekes vonással, hogy nem is történelemnek, hanem szórakoztatónak, kellemes olvasmányoknak véljük. A „Történelmi könyvtár”-t a Franklin-Társulat adja ki; egy-egy szám ára 80 fillér.

CSARNOK.

Ötven év múlva.

(Jelenet abból az időből, mikor a japáni nagy hatalom elfoglalta már Elő-Indiát is).

Színhely: Kalkuttában, a csörgökigyóhoz címzett nagy vendéglő.

Alkalom: a japáni vezérkar diadalmi lakomája.

Ha-I-Cse japáni vezérkari főnök. Ferdeszemü atyafiak! A nagy Konfucse alapítlanított reánk nagy kegyesen s megmutatta nekünk a hódítás mezejét.

(Általános Hopp, Hopp kiáltozás.)

Ha-I-Cse-Diadal koszorúzta fegyvereinket. Ügyesek voltunk, mint a majmok, erősek, mint a tigrisek.

(Bengáliai tigris üvöltés.)

Ha-I-Cse. Emlékezzünk meg kegyelettel szent Mikádónkról, Csi-Ri-Bi-Ri-ről, aki vagy 600 hold újulással ezelőtt élt.

(Általános könnyhullatás.)

Ha-I-Cse. Ő volt az, aki bátran támadta meg az északi hitetlen medvét és megtanította a facípós táncra. Kicsi volt a bajusza, de nagy volt az esze. Nagypám, aki akkor Port Arthur-nál esett el, mint lovas tengernagy, a tavaly beszélte, hogyan verték ott meg Nyaklevesév tengernagyot és Zsebredugovszkij nagy herceget.

(Diadalmas Vég, Háí, Vég bömbölés)

Ha-I-Cse. Most megismételtük vitéz eleink példáját s akkori szövetségünket, az angol tengeri bulldoggot tanítottuk emberségre. E mai diadalmas nap öröme emelem e csemulpoi karcossal telt kókuszdió poharat, kívánva, hogy a felkelt nap fia, diadalmas mikádónk, Cse-Fel-Gye-ő felsége sokáig gyönyörködjék cseresznyevirágos birodalmában. Mosolyogjon reá minden mandarin narancs, reszkessen előtte minden chrysanthemum, szálljon hozzá minden teaház il-lata Aranyozza meg sápadt orcáját a nap arany sugára Él-Je-En! Hipp, Hopp-Mi-Ká-Dó.!!!

(Pokoli éljenzés) A zenekar a „Nagy Kohn-Fuccs-E-e? Hipp Hopp Mikádó“ kezdetű Mikádó himnuszt zendíti rá.*)

To-Ty a-Kos tengernagy. B-b-ba-rá-t-t-a-i-n! Úgy háborognak érzése-seim, mint a sárga tenger hullámai te-tej-f-fún alatt. Ali-li-g állok a lábamo-mon, mint egy oldal-ba-ba lött mu-muszka hadi-ha-jó-jó. De-bi-bizony jó ez a cse-csemulpoi kar-co-cos. Szép hely ez az in-di-dia. B-bocssássa tik,-tek-tok meg, eláztam, tam, mint a sárga te-ten-g-ger. Sze-szer-vusz-tok, vladi-vosz-tok!

(Őserdőbe illő brü-hü-hü nevetés.)

To-Tya-Kos. Él-je-jen a mi-ká-kádó.

(Ki akarja inni a kókuszdióhaját, de tévedésből a nyakába önti. Leül.)

Cso-Je-To sorhajó kapitány. Alásan jelentem vitéz generálisok, hogy a bengáliai küldöttség alázatosan alénkbe akar csuszni és hozza a következő nemzeti ételeket:

Ha-I-Cse. — Halljuk!

To-Tya-Kos. Juk, Juk!

Cso-Je-To. Becsinált tigris leves. Kirántott kakadú sült. Pácolt gorilla citrommal. Csörgő-kigyó pástétom krokodilus könnyekkel. Pumamacska rostélyos rizskásával. Végül elefántsonka indigóval.

Méztassanak hozzálni. (Leül.)

(A küldöttség bemászik s nagy tálakon hozza a nemzeti éledeleket.)

Ha-I-Cse. Jól van jámborok, elfogadjuk húséteket. Urak, együtt!

To-Tya-Kos. I-gyunk a sá-sár-ga ten-ge-ge-rig.

Valamenyien. Úgy van.!

(Oly ijesztő módon esznek és isznak, hogy végre mindannyian az asztal alá kerülnek. Az asztalon nem maradt más, csak a pácolt gorilla citrommal.)

A japánok művelt, civilizált emberek, nem akarták megenni az őszüket.

Mi
Ká
Dó.

*) Magyarul: Itten tittit meg a mikádó!

Felölös szerkesztő: Dr. Gillyén Kálmán.

Kiadó laptulajdonos: Első Erzsébetvárosi Nyomda.

Kamatlábleszállítás!

A legolcsóbb váltókölesönök kezdődnek $6\frac{1}{2}\%$ -kal

„ „ jelzálog „ „ $5\frac{1}{2}\%$ -kal

Szövetkezetibank.

16

Friss töltésű
korondi borvizet

2 8-10 tartok raktáron.

Török Gergely, Erzsébetváros.

Biztos keresetet

nyújtunk minden állású egyének sorsjegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. — Nem részlet-tízlet. — Ajánlatok intézendők: „Sorsjegy letéti bank“-hoz, 14 3-26 Budapest, VIII., József-körút 16.

MEGJELENT! Első legnagyobb magyar szabászati magántanulási tankönyv 850 oldal-, 410 rajzzal, fűzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi- és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászatra tanítványokat elfogadok. **Mehr Sámuel**, okl. műszabász-15 tanító Budapest, VII. Kazinczy-utca 36 H. 3-13

Egy háztartási mérleg

ingyen.

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét túlhalmozott raktáromból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

MEXIKÓI EZÜST ÁRUIMAT

és pedig:

6 darab mexikói ezüst asztali kés, 6 darab mexikói ezüst evővillát, 6 darab mexikói ezüst evőkanalat, 12 darab mexikói kávéskanalat, 6 darab kiváló desszertkést, 6 darab kiváló desszertvillát, 1 darab mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 darab mexikói ezüst tejmerítő, 1 darab elegáns szalon asztali gyertyatartót

46 darab összesen csak 6 forint 50 krajcár.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő $12\frac{1}{2}$ kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. — A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok. — Szétküldés a pénz előleges beküldése esetén, vagy utánvétellel történik az európai raktárból:

DENKER JÓZSEF közp. forgalmi áruháza Budapest, VII., Hernád-u. 54.

3 frt 40 kr. utánvétellel egy vég szepességi vászon 6 teljes férfi vagy női ingre, 90 cm. széles, kitűnő minőségben, 5 évi jótállással; számos elismerés. — **4 frt 50 kr.** utánvétellel egy elegáns férfi öltönyre, 3 méter divatos szövet, tetszés szerinti színben kapható

DENKER JÓZSEF Budapest, VII., Hernád-u. 54.

5 koronáért

küldök $4\frac{1}{2}$ kiló (kb. 50 db) kevésbé megsérült finom enyhe piperezappant, rózsza, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin s gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előleges beküldése esetén vagy utánvétellel küldi

Denker József Budapest, Hernád-u. 54.

Mintákat nem küldök, a nagy forgalom miatt lehetetlen.

10 4-20

Egy jókarban levő
használt zongora
eladó.

Értekezhetni özv. **Tompos Gergelyné**nél
Erzsébetváros, Nemes-utca.

Hirdetéseket

jutányos árban elfogad az

ERZSÉBETVÁROS ÉS VIDÉKE

kiadóhivatala.